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У статті описано основні властивості, структурні компоненти та функції найбільш популярних і 

поширених зарубіжних і вітчизняних систем дистанційного навчання. Автори приділили увагу таким 
платформам електронного навчання як Moodle, Lotus Learning Space, Blackboard Learning System, REDCLASS, 
«Прометей», ГЕКАДЕМ, e-University, «Віртуальний Університет», «Веб-клас ХПІ». 
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В статье описаны основные свойства, структурные компоненты и функции наиболее популярных и 

распространенных зарубежных и отечественных систем дистанционного обучения. Авторы уделили внимание 
таким платформам електронного обучения как Moodle, Lotus Learning Space, Blackboard Learning System, 
REDCLASS, «Прометей», ГЕКАДЕМ, e-University, «Виртуальный университет», «Веб-класс ХПИ». 
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This article describes the basic properties, structural components and functions of the most popular and 

common foreign and national system of distance learning. The authors paid attention to this e-learning platform as 
Moodle, Lotus Learning Space, Blackboard Learning System, REDCLASS, «Prometheus», HEKADEM, e-University, 
«Virtual University», «Web-Class KPI». 
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РОЗРОБКА НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДГОТОВКИ 

ВЧИТЕЛІВ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ДІАЛОГУ В СИСТЕМІ «ВЧИТЕЛЬ – 
КОМП’ЮТЕР – УЧЕНЬ» 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. У процесі становлення сучасної освіти 

пріоритетним напрямком є ефективне впровадження новітніх інформаційно-
телекомунікаційних технологій у навчальний процес [1; 2], які істотно впливають на зміст і 
спрямованість навчання, на методики викладання, зумовлюють необхідність врахування 
психологічних чинників. 

Ефективність навчального процесу багато в чому визначається якістю професійної 
підготовки вчителів, однією з важливих складових якої є вміння організувати взаємодію з 
учнями, уміння й навички планувати, прогнозувати й оцінювати власні педагогічні впливи на 
особистість учнів з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей. Насамперед гостро це 
проявляється в підготовці вчителів до здійснення опосередкованої педагогічної взаємодії за 
умови віддаленості в часі та місцеперебуванні суб’єктів навчання на основі педагогічно 
організованих інформаційних технологій (автоматизовані системи навчання, дистанційне 
навчання тощо). Підготовка вчителя до організації навчального діалогу в системі «вчитель –
 комп’ютер – учень» є складовою частиною системи загальної професійної підготовки (загальні 
курси з психології та педагогіки) й передбачає поряд із традиційними формами навчання 
підготовку вчителів до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій. 

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретичним підґрунтям розв’язання проблеми 
підготовки учителів з урахуванням потреб сучасної шкільної освіти є фундаментальні ідеї 
вдосконалення професійної підготовки майбутніх педагогів і формування особистості 
вчителя, що розкриваються в працях О. Глузмана, М. Євтуха, В. Загвязінського, І. Зязюна, 
Н. Кузьміної, О. Мороза, О. Пєхоти, В. Сластьоніна та ін. Особливе місце в наукових 
розвідках посідають праці, де всебічно висвітлено науково-теоретичні положення підготовки 
вчителя загальноосвітньої школи до педагогічного спілкування (Н. Волкова, І. Зимня, 
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В. Кан-Калик, Я. Коломінський, Л. Кондрашова, О. Леонтьєв, А. Мудрик, М. Рибакова, 
Н. Тарасевич, Т. Яценко та ін.). 

Розгляд дисертаційних робіт у контексті досліджуваної проблеми дозволяє визначити 
позиції дослідників стосовно теоретико-методичних засад підготовки фахівців до 
професійного педагогічного спілкування (М. Богданова, О. Грейліх, Л. Зазуліна, Г. Мешко, 
А. Москаленко, Л. Савенкова); формування готовності до діалогічного навчання, 
комунікаційної діяльності (О. Макарова, В. Морозов); формування діалогічних, мовленнєвих 
і комунікативних умінь (Л. Бурман, А. Годлевська, Н. Лесняк, Т. Шепленко, О. Яковлєва); 
підготовка майбутніх учителів до організації навчального діалогу в професійній діяльності 
(І. Глазкова). 

На основі проведеного аналізу психолого-педагогічних розвідок [4] серед розглянутих 
робіт не виявлено досліджень з питань підготовки вчителів до педагогічної взаємодії 
засобами інформаційних технологій навчання, до організації навчального діалогу в системі 
«вчитель – комп’ютер – учень». Окрім того, аналіз показав відсутність розробки 
відповідного навчально-методичного забезпечення з підготовки вчителів до організації 
навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання. 

Таким чином, недостатнє теоретичне обґрунтування досліджуваної проблеми в працях 
сучасних дослідників, відсутність навчально-методичного забезпечення та специфіка 
підготовки вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – 
учень» свідчать про актуальність розробки навчально-методичного забезпечення для 
підготовки вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – 
учень», що є суттєвим доповненням до дисциплін циклу професійної підготовки, які 
вивчаються за загальним навчальним планом, і конкретизує аспект підготовки з урахуванням 
професійної педагогічної діяльності вчителя. 

Постановка завдання. Метою даної роботи є розробка навчально-методичного 
забезпечення для підготовки вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель 
– комп’ютер – учень», яка включає окреслення вимог до навчально-методичного 
забезпечення, теоретичне обґрунтування змісту та структури. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до поставленої мети та специфіки процесу 
педагогічної взаємодії засобами інформаційних технологій до навчально-методичного 
забезпечення підготовки вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель – 
комп’ютер – учень» розроблено такі вимоги: 

1) програмно-методичний комплекс повинен забезпечувати теоретичну підготовку 
вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень» і 
набуття практичних умінь і навичок організації навчального діалогу засобами інформаційних 
технологій, з урахуванням індивідуальних особливостей учня, на основі моделювання та 
аналізу ситуацій навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень»;  

2) структура програмно-методичного комплексу повинна мати такі складові: 
 змістова складова, що забезпечує оволодіння необхідними теоретичними та 

практичними знаннями, уміннями з організації навчального діалогу в системі «вчитель – 
комп’ютер – учень» (відображає вміст розділів теоретичної частини: тексти, медіаоб’єкти, 
схеми, діаграми, графіки, таблиці, відеофрагменти та звукові ряди ситуацій навчального 
діалогу, перелік джерел інформації); 

 діагностична складова, яка включає: комп’ютерні тести, що здійснюють поточний 
контроль якості засвоєння теоретичних і практичних знань, умінь учителів з кожного 
вивченого розділу з урахуванням заданої ймовірності досягнення рівня готовності; 
програмно-методичне забезпечення, що виконує обробку, передачу та відображення 
статистичних відомостей про результати тестування вчителів; комплексний підсумковий 
комп’ютерний тест, який забезпечує визначення рівня готовності вчителя до організації 
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навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень» після проходження всіх 
розділів програмно-методичного комплексу; 

3) програмно-методичний комплекс повинен мати методичні рекомендації щодо його 
роботи для вчителів; 

4) програмно-методичний комплекс повинен бути реалізований у двох варіантах: 
локальна версія, дистанційний курс в мережі Internet. 

5) прикладний програмний засіб для середовища Windows «Експертна система 
«Діалог», що забезпечує: 

 роботу експертів з оцінювання наведених елементів навчального діалогу (відповідає 
чи ні певний елемент заданій педагогічній ситуації навчального діалогу засобами 
інформаційних технологій навчання); 

 перевірку узгодженості роботи експертів з оцінювання елементів навчального 
діалогу та визначення підсумкової думки експертів за допомогою методів нечислової 
статистики на основі векторів Бернуллі й аксіоматичного підходу Дж. Кемені; 

 створення електронної бібліотеки еталонних елементів навчального діалогу вчителя 
на основі експертних оцінок, яка сприятиме формуванню загальних прийомів і навиків 
ведення навчального діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень», з урахуванням 
індивідуальних особливостей учнів. 

На основі вказаних вимог для підготовки вчителів до організації навчального діалогу 
засобами інформаційних технологій розроблено програмно-методичний комплекс, який 
реалізовано у двох варіантах: у вигляді локальної версії та дистанційного курсу з 
використанням спеціалізованого модульного об’єктно-орієнтованого динамічного 
навчального середовища Moodle.  

Головну сторінку програмно-методичного комплексу показано на рис. 1. 
 

 
Рис. 1. Головна сторінка програмно-методичного комплексу 

 
Змістова складова програмно-методичного комплексу складається з розділів, які 

дозволяють сформувати знання та вміння вчителів, необхідних для організації навчального 
діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень», за такими темами:  

1) сутність процесу педагогічної взаємодії: засобами інформаційних технологій 
навчання; при традиційних формах навчання. Структура, функції педагогічного спілкування, 
етапи реалізації процесу педагогічного спілкування; 

2) комунікативна діяльність учителя при організації педагогічного спілкування, 
вербальні й невербальні засоби комунікації; 

3) перцептивна сторона діяльності вчителя при організації педагогічного спілкування, 
основні механізми соціальної перцепції в спілкуванні; 

4) сутність навчального діалогу, особливості організації навчального діалогу засобами 
інформаційних технологій навчання навчального діалогу; 
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5) методи педагогічних впливів на особистість учня та прийоми реалізації методів 
педагогічних впливів при організації навчального діалогу засобами інформаційних 
технологій навчання; 

6) загальні психолого-педагогічні принципи організації навчального діалогу в 
інформаційних технологіях навчання;  

7) робота з експертною системою «Діалог», методичні рекомендації щодо роботи з 
модулями прикладного програмного засобу «Експертна система «Діалог» для вчителів. 

При виборі методу навчання використано структурні моделі подання методів навчання 
в автоматизованих навчальних системах [5]. При реалізації програмно-методичного 
комплексу використовувався пояснювально-ілюстративний метод навчання, відповідно до 
якого кожен із розділів включає такі етапи: 

1) усвідомлення цілей і завдань навчання (рис. 2); 

 
Рис. 2. Приклад вікна з постановкою цілей і завдань навчання 

 
2) мотивація навчальної діяльності (рис. 3); 

 
Рис. 3. Приклад вікна реалізації етапу мотивації навчальної діяльності 

 
3) виклад нового матеріалу з методичними вказівками (рис. 4): прослухати 

(переглянути) навчальний матеріал (відео- або аудіозапис); прочитати навчальний матеріал; 
прочитати й законспектувати навчальний матеріал. 

 

 
Рис. 4. Приклад вікна з навчальним матеріалом 
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4) підсумковий тест (рис. 5). 
 

 
Рис. 5. Приклад вікна із завданнями для підсумкового тестування 

 
Поточний контроль і оцінювання якості засвоєння навчального матеріалу здійснюється 

після вивчення кожного розділу програмно-методичного комплексу за результатами 
проходження комп»ютерного тесту. Рівень готовності вчителя до організації навчального 
діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень» визначається за результатами комплексного 
підсумкового комп’ютерного тестування після вивчення всіх розділів програмно-
методичного комплексу, на основі розроблених тестових завдань і кількісного показника 
оцінювання рівня готовності [6]. 

Відповідно до розроблених вимог навчально-методичне забезпечення підготовки 
включає прикладний програмний засіб для середовища Windows «Експертна система 
«Діалог», що складається з таких структурних модулів: 

 робота експерта з оцінювання наведених елементів навчального діалогу вчителя 
(відповідає чи ні певний елемент заданій педагогічній ситуації навчального діалогу в 
інформаційних технологіях навчання) (рис. 6);  

 
Рис. 6. Приклад вікна роботи експерта 
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 обчислення оцінки узгодженості роботи експертів з оцінювання елементів 
навчального діалогу та визначення підсумкової думки експертів [6] (рис. 7).  

 

 
Рис. 7. Приклад вікна експертної системи «Діалог» з результатами експертної оцінки 
елементів навчального діалогу вчителя еквівалентних множині навчальних ситуацій 

 
 створення електронної бібліотеки еталонних елементів навчального діалогу вчителя 

на основі експертних оцінок елементів навчального діалогу вчителя, визначених середнім 
експертом (рис. 8). 

  

 
Рис. 8. Приклад вікна модуля експертної системи «Діалог» – електронна бібліотека 

еталонних елементів навчального діалогу вчителя 
 
Ефективність розробленого навчально-методичного забезпечення експериментально 

перевірено при підготовці майбутніх учителів інформатики до організації навчального 
діалогу в системі «вчитель – комп’ютер – учень» (на заняттях у комп’ютерних класах з 
локальною мережею, при організації самостійної роботи, при дистанційному навчанні через 
мережу Internet), що дозволяє зробити висновок про доцільність розробленого й 
апробованого на практиці навчально-методичного забезпечення. 

Висновки. Теоретично обґрунтовано зміст, структуру та розроблено вимоги до 
навчально-методичного забезпечення, які полягають у забезпеченні теоретичної підготовки 
та набутті практичних умінь і навичок з організації навчального діалогу засобами 
інформаційних технологій; поточного контролю та оцінювання якості засвоєння теоретичних 
знань і практичних умінь; обробки, передачі та відображення статистичних відомостей про 



 

 

Розділ 1 Теоретико-методологічні проблеми підготовки фахівців у системі неперервної освіти 

61

результати тестування; визначення рівня готовності вчителя до організації навчального 
діалогу. 

Експериментально перевірено ефективність розробленого навчально-методичного 
забезпечення (локальної версії та дистанційного курсу з використанням системи Moodle) при 
підготовці майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі 
«вчитель – комп’ютер – учень», що показало його працездатність і можливість використання 
в загальній професійній підготовці вчителів. 
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У статті теоретично обґрунтовано структуру, зміст та розроблено вимоги до навчально-

методичного забезпечення підготовки вчителів до організації навчального діалогу в системі «вчитель –
комп’ютер – учень». 

Ключові слова: педагогічна взаємодія, педагогічне спілкування, навчальний діалог, система «вчитель –
комп’ютер – учень». 

 
В статье теоретически обосновано структуру, содержание, разработаны требования к учебно-

методическому обеспечению подготовки учителя к организации учебного диалога в системе «учитель –
 компьютер – ученик».  

Ключевые слова: педагогическое взаимодействие, педагогическое общение, учебный диалог, система 
«учитель -комп'ютер – ученик». 

 
The structure, contents are theoretically grounded, requirements for the educational-methodical providing of 

teachers training for organization of the educational dialogue in the system «teacher-computer-student» are worked out 
in the article.  

Keywords: pedagogical co-operation, pedagogical intercourse, educational dialog, system «a teacher of -
комп'ютер is a student». 

 
 
 

  


